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Aufgabe 1

Coulomb’sches Gesetz. Zwel kleine Korper iiben in der gegenseitigen Entfernung r =
15 cm die Kraft /' = 200 N aufeinander aus. Die Korper konnen als geladene Massenpunkte
mit dem gleichen Ladungsbetrag betrachtet werden.

a) Wie groff sind die Ladungen?

b) Wie grof§ wiirde die Kraft in der Entfernung » = 25¢m und 3 = 35¢m sein?



Skizze r

Ladungserhaltung: Es gibt positive und negative
Ladungen. Ladungen mit gleichen Vorzeichen stol3en
sich ab — Ladungen mit unterschiedlichen Vorzeichen

ziehen sich an.

NEU: Coulombsches Gesetzt:

7 = q1° 92 , 1 2
# |F1,2| = |F2’1| =K - 2 mit K = 47_[80 ~90. 109 =

. &, ist die Dielektrizitidtskonstante [= 8.85 - 1012 C2/ (N-m2)]



Das Coulomb’'sche Gesetz lautet:

F = 1 - @ Beide Ladungen gleich!!
dreg 712

Hier gilt ¢ = ¢, und damat:

g =/ Fireg - 12

Mit den Werten fiir 7, und F' = 200 N ergibt sich eine Ladung von 2,2 - 10~ C. In
der Entfernung von n = 25 cm folgt bel dieser Ladung emne Kraft von £ = 69,6 N

und 1n emer Entfernung von 3 = 35 cm 1st £ = 35,5 N.




Aufgabe 2

Gravitation vs. Coulomb Kraft.

a) Berechnen Sie den Betrag der Coulomb Kraft zwischen zwei Elektronen in einem Ab-
stand r = 2.7-1071Ym und vergleichen Sie diesen mit dem Betrag der Gravitationskraft
zwischen den Elektronen.

b) Betrachten Sie zwei kleine Kugeln der Masse m = 15¢ und den Ladungen ¢, = 3.5 -
10712 und ¢». Wie grofl muss ¢o sein, damit sich Coulomb Kraft und Gravitationskraft
gerade autheben? Fiir welchen Abstand gilt das Kriftegleichgewicht?



a) Die Elektronen tragen je eine Elementarladung e = 1.60 - 107 C und haben
die Masse m; = 9.11 - 1073 kg. Es sind also:

2
m:
PN1 Fo=G >
02
Feo = — 3.16nN
¢ Ameqr?

Das Verhaltnis aus beiden Ikraften ist also:

Feo o 4dmweg Gm? 43
= — = ©c=24-10
F(_‘j 82




b) Fiir das Kriftegleichgewicht gilt Fg = F¢ also

Gm® _ qe

r2  Amwegr?
Da beide Krifte oc 1/72 gilt das Kriftegleichgewicht fiir alle Abstéinde » und

drreg Gm?
= —2"" 477(C
q1

Mit G = 6.67430(15) -10-11



Aufgabe 3

Punktladungen. Drei Punktladungen liegen ortsfest auf der x-Achse. Die Ladungsbetrige
selen qp = 2.5 - 10~ ¥, @ = 3.6 - 10~¢ und g3 = —3 - 10~ . Der Abstand zwischen
g1 und ¢o betrigt R = 25c¢m, q3 befindet sich éﬁ’ von ¢ entfernt zwischen ¢ und ¢o.
Bestimmen Sie die gesamte auf ¢ wirkende Kraft.



Skizze:




Losung Die elektrostatische Kraft, die von Teilchen 2 auf Teilchen 1 ausgeiibt wird
Fio, wird durch das Teilchen 3 nicht verandert. Gleiches gilt fiir die elektrostatische
Kraft /i3 von Teilchen 3 auf Teilchen 1.

1 41 42 ( 96
' — == . ._-_) .
Fiy = —"py = 1.29- 107N

I qiq3 —926
Fi3 = — —1.92-107""N
BT dreg (2R)?

Fgesamt — Fl? T FIS = —06.3- 10_27 N



